

Előfizetési árak helyben és vidéken:

Egy évre . . .	12 korona
Félévre . . .	6 korona
Negyedévre . . .	3 korona
Egyes szám ára	12 fillér

MEGJELENIK VASÁRNAP
ÉS CSÜTÖRTÖK REGGEL

HATÁRÓR

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

□ □ Ujvidék, □ □
Petöfi-utca 47. szám,ahová a lap szellemi s anyagi részét
illető közlemények küldendők.

Ilyen közleményeket és megkereséseket lapunk nyomdaja is elfogad

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Ujvidéki Hivatalos Lapja.

Nevezetes évforduló.

Mult héten volt első szomorú évfordulója annak a gyászos eseménynek, hogy gróf *Khuen-Héderváry* Károly vette át Magyarország államügyeinek vezetését, kormányzását. Gyászos évforduló ez hazánk politikai életében, amelyen a husos fazekak melegétől hevített bérenc lapok olyan dicshimnuszokat zengettek, hogy nyugodt és komoly gondolkozási perceiben bizonyára maga a felmagasztalt is kissé restelhetne, vagy legalább sokallotta azokat.

E nap, ez évforduló gyászt jelent a magyar nemzetnek, melynek immár veszendőben, elaludva, odadobva mindene és öröme a külföldnek, főleg Ausztriának, mely összes legmesszebbmenő vágyait teljesedni látja.

Nagy és nehéz feladatra vállalkozott gróf *Khuen-Héderváry* s e feladatot nagy részben teljesítette, a személyéhez és kormányzásához fűzött remények és vágyak javarészen immár valóra váltak.

Rövid ideig tartó mámor után, melyet a nemzeti kormányba vetett hit és remény felidézett, a nemzet lassankint kezdett kiábrándulni s annak a szomorú valóságnak ismeretére jutott, hogy a nemzeti kormány többségben levő régi szabadelvű, 67-es alapon álló tagjainak akarata érvényesül, igaz függetlenségre törekvő tagjai pedig inkább lemondanak a kormányhatalomról, semhogy elveik feladása mellett bele nyugodjanak a nemzet törvényes jogainak kijátszásába. Romok maradtak a koalíciós évek után, a nemzet jogos vágyainak romba dőlése, a függetlenségi és 48-as párt törekvéseinek előre számításba vett romjai. Biztosan dolgozó osztrák kezek készítették elő a még nem rég hatalmas és egységes párt bekövetkezett elbukását, hogy romjain annál könnyebben, annál sikeresebben valósuljon meg Magyarország teljes behódolása, egyetlen egy még meghagyott jogos reményének: a *gazdasági függetlenség* utáni vágyának is végképeni letörése, megsemmisítése.

Amire alig, vagy csak nagynehezen akadt vállalkozó, gróf *Khuen-Héderváry* vállalkozott rá, hogy miként Horvátországban, azonképpen Magyarországon is rendet csinál. Csak az eszközöket és

módot ne firtassa senki, amelyekkel és ahogyan e rendet megcsinálta.

Harcra kész bátorsággal, merész elszántsággal és a hatalom minden rendelkezésre álló eszközével, a lelkek megromlottságába vetett bizakodással fogott hozzá a vállalt munkához és sok-sok millió árán, erőszak, megfélemlítés, felfüggesztés és csábító ígéretek, a terror minden elképzelhető eszközeivel sikerült egy erős hátvédet, parlamenti többséget teremtenie, amelylyel megkezdhetette nemzetinek keresztelt munkáját. Program nélkül állott a választások elé, program nélkül a parlament elé. Rendet teremtett első sorban a parlamentben, mely munka és program nélkül ismételtlen összeült alig néhány pernyi tanácskozással, hogy újból elnapolja magát. Közben pedig folyt a nemzeti munka: tanácskozások és megegyezések az osztráknak minden téren, politikai, gazdasági és katonai téren teendő engedmények iránt.

A nemzeti munka jegyében megindult parlamenti munkásság és kormányzat valjon előbbre vitte-e egyetlen egy lépéssel is Magyarország politikai és gazdasági függetlenségének megszilárdítását? Egyetlen egy nemzeti vívmány sem jelzi *Khuen* egy éves nemzeti munkájának eredményét. Még az alkotmányosság egyetlen mentővívart, a megyei önkormányzatot is veszélyezteti a kilátásba helyezett államosítás törvénybe iktatása.

A nemzeti munkára toborzott parlamenti többség oly feltétlenül bizik nagynevű vezérében, hogy az országgyűlésre eljárni nem is látja szükségesnek. Oly hatványozott a munkakedv, hogy az ország legvitalisabb kérdéséről tárgyalásokra is annyira gyéren jelennek meg, hogy nincs meg a 40-60 főnyi tárgyalásképesség sem, sőt katalógusolvasással is kell az érdeklődés lelohadt tüztét szítani.

Nemzeti hadsereg, magyar vezényszó, önálló vámterület, önálló bank s amihez a munkapárt fővezérei — egy *Tisza István* stb. — kötötték magukat: a készpénzfizetés, de meg a királyi szózatban is hangoztatott általános, egyenlő, titkos választójog s minden egyéb jogos aspirációja a nemzetnek, a lehetetlenségek közé sorozva, helyettük a nagy közös követelések mindegyike, a *Dreadnought*-ok, létszámemeiés, annexió sok száz

millió költsége megadva, megszavazva. Állami tisztviselők, a szegény tanítók pedig ugyanekkor még csak moccanni se merjenek a nekik tett régebbi ígéretek beváltását sürgető kérelmükkel. Szólaszabadság, gyülekezési jog s minden egyéb megnyilvánulása a szabad állampolgár szabad akaratának: elfojtva, büntetéssel sújtva, mert a nemzeti munka jegyében megszületendő rend alatt *feltétlen engedelmisséget*, térdhajtást és teljes behódolást kell érteni. Ezt elérte gróf *Khuen* az öt vakon követő többség egy részénél, elérte meggyőződés és elv nélküli, megfizetett sajtó orgánumainak zsoldos hadánál, de az egy évi kormányzat alatt megszületett elégedetlenség, tisztánlátás és jobb meggyőződés már is országszerte kezd megnyilatkozni s nem csalatkozunk, midőn azon erős hitünknek adunk kifejezést, hogy ez „*az első évforduló*“ volt alighanem az utolsó is.

Gróf *Khuen-Héderváry* egy évi kormányzata megteremtette a rendet, azt a rendet, mely nem ismer akadályt, nem ismer lehetetlenséget Ausztria legmerészebb követeléseivel szemben s ép azért nemcsak bérenchadának dicshimnuszait vivta ki, de megszerezte a bécsi udvari lakájnak is osztatlan dicséretét, melyet a „*Budapest*“, vasárnapi illusztrált mellékletén oly találó képen mutat be, midőn a kétfejű sas alatt mélyen meghajlott *Khuen* vállára téve kezeit, oda nyilatkozik a magasra tartott fejű *Smólen* Tóni: „*Natyon jó megfán. En mek faty eleget!*“ E dicséret találkozik a nemzet igaz függetlenségre törekvő nagy részének is osztatlan dicséretével.

Numero 2.

- A Tapavicza tárgyalás folytatása. -

A nagy port felvert dr. *Tapavicza*-féle tárgyalásnak február 3-án lesz a reprise. Hiába volt tehát a főmagánvádoló *Tapavicza* György dr. városi árvaszéki elnökhelyettesnek minden buzgósága, hogy a *valódiság bizonyítását meg-hiusítsa*, noha azt előbb megengedte, de a tárgyaláson *óvatosan visszaszívta*.

Február 3-án, pénteken (ujjé! peches nap) lesz tehát a nagy per, ahol a vádlottaknak *meg van engedve*, hogy súlyos vádjukat bizonyíthassák.

Bogdány és Társa, Ujvidék

II. Rákóczi-ut 66. (Telefon 219.) ☒ Budapest, VI., Dalnok-u. 12. SAJÁT HÁZBAN TELEFON 988.

Központi fűtés, szellőztetés, vízvezeték, csatorna és világítási berendező vállalat.

Erre alkalmat adott *Franz József* kir. eljárásbíró, a ki a következő végzésben a valódiság bizonyítását megengedte:

1910. B. 827/6 szám.

Végzés.

Rágalmazás vétségével vádolt Popadics Péter és 9 társa, valamint rágalmazás és becsületsértés vétségével vizonvádolt dr. Tapavicza György elleni bűnügyben Ujvidék város tanácsától beszerzett iratok tanúsága szerint Lovrekovich Ferencz kérvénye tárgyában annak megvizsgálása iránt, hogy dr. Tapavicza György városi tanácsnok a városi közbiztonságról és a gypmesteri telepről saját szőlőtelepére trágyát vitetett és egyik évben a városi földeket idejében nem adta bérbe, miáltal a városnak nagy kárt okozott, Ujvidék város polgármestere a kérvényben felhozottakat megvizsgálta és miután nem forgott fenn ok arra nézve, hogy dr. Tapavicza György városi tanácsnok ellen a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálat elrendeltesék, de ezt maga Lovrekovich Ferencz sem kérte, ennél fogva annak elrendelését ez esetben mellőzte.

Tekintettel arra, hogy fentiekből kitűnőleg dr. Tapavicza György főmagánvádló ellen fegyelmi hatósága a törvényhatósági bizottság közgyűlése által a fegyelmi törvény értelmében vizsgálat nem rendeltetett el, mert ilyennek a fent hivatkozott eljárást mint egyszerű megvizsgálását a feljelentő kérvényben foglaltaknak tekinteni nem lehet, a fegyelmi vizsgálat elrendelésére egyébként a városi szabályrendelet értelmében a polgármester hatásköre nem terjed ki, ily körülmények között tehát a btkv. 264 §. 3-ik pontjai mely fegyelmi vagy büntető eljárásból kifolyó jogerős határozat hozatalát tételezi fel, jelen esetben alkalmazást nem nyerhet: ennek folytán a kir. járásbíró mint büntető bíróság a folyó évi január hó 5-ikén megtartott tárgyaláson vádlottak illetve védők által előterjesztett valódiság bizonyítása iránti kerelemnek a btkv. 263 §. 5-ik pontja alapján helyt ad.

Ugyancsak helyt ad a bíróság Maczedonics és Lovrekovich vádlottak, illetve védők által dr. Tapavicza György emelt vádra vonatkozólag a bizonyítás elrendeltesék.

A vád és vizonvád valamint a valódiság bizonyításának igazolására vonatkozólag úgy a vádlott és képviselője valamint vádlottak és védők által hivatkozott felek kihallgatásának, nemkülönben a folytatólagos tárgyalásnak foganatosítása végett határnapul 1911 évi február hó 3-ik napjának d. e. 9 óráját alulírott bíróság elé (földszint 13. ajtó.) kitűzi, a mikorra és mire feleket és képviselőiket, valamint dr. Gál Ödön, dr. Königstädtler Ottó, dr. Illics Brankó, dr. Szvinyarev Mladen, dr. Sztrefenovtis Zsarkó, Illics Tivadar, Zsikics Milos, Vilics Márkó, Stojkovic Szávo, Mlatovic Milos, Gyorgyevics János, Obradovic János, dr. Demetrovics Vladimir, Bauer János, Trifunovic Pája, Trifunovic Lepszaw, Jerkovic János, Drakonics Velimir, Szlankamenác Gyóka, Koturov Nikola, Mátics Szima, Szaranda Lázár, Mayer József, Balla Árpád, Kron Richárd és Tomics Jása ujvidéki lakos tanukat a törvényes következmények terhével megidézi

Ujvidéken 1911. évi január hó 17-én dr. Franz József s. k. kir. járásbíró.

Tehát hiába ugrált a megférhetlen tanácsnok ur! A vádlottaktól a valódiság bizonyításának jogát el nem üthette.

Február 3. „Politikai per“-nek nevezte U. H. Majd elvállik, hogy minek van köze ehhez az ügghöz? A politikának-e, vagy a morálnak.

HIREK.

Dr. Ámon Pál kanonok plébánost e hó 25-én névnapja alkalmából úgy a kitközségi képviselők testületileg, mint nagyszámu tisztelői és barátai keresték fel a plébánián, hogy tisztelőik és szeretetükről biztosítva, őszinte üdvökivánataikat kifejezzék.



A
Városi Artézi
Jódozfürdő
≡ új pazar ≡
automobilára
kedvezményes
≡ menet ≡
CSOPORT-
J-E-G-Y-E-K
a fürdő
pénztáránál
kaphatók.



A Kalotaszegi háziipari kiállítás e hó 22-én vasárnap délelőtt nyílt meg a védnökök valamint nagyszámu diszes közönség jelenlétében. Azóta állandóan szép számmal látogatják és a kiállított tárgyak általános tetszést keltenek. A kiállítás, mely városunk intelligenciájának találkozó helye, díjtalanul tekinthető meg február 2-ig naponta 9—1-ig és 3—7-ig a város-háza nagy tanácstermében.

Ibolyabál. Az I. ujvidéki nőegylet szombati ibolyabálja a lehető legfényesebben sikerült. Igen előkelő közönség töltötte meg a Láng vigadót és a jelenlevők valóban jól mulattak. Csak a reggel bekövetkezése vetett véget a mulatságnak. A jelenlevők nemcsak városunk társadalmából kerültek ki, hanem ott láttuk a környék számos helyének vezető tagját is, akik eljöttek, ennek a mulatságnak fényét emelni. A védnökséget Matkovits Béláné főispánné látta el, aki a katonazenekar indulóhangjai mellett Profuma Béla alpolgármester karján lépett a terembe. Őt követte özv. Fernbach Antalné, akit Dr. Piukovich Sándor egyleti titkár vezetett be és Piukovich Ferencné elnök Matkovits Béla oldalán. A rendezőség a védnököknek egy remek ibolyacsokrot adott át. A termet fénydíssze burkolta városunk érdemes főkertésze, a csillárokat ibolyadísszel burkolták, a termet pedig erre az alkalomra ibolyaillattal permetezték. A hölgyközönség ezuttal értékes ajándéktárgyat kapott, csinos táncrendeket osztottak szét, amelyeknek címlapján azok a remekebbnél remekebb festmények foglaltak helyet, amelyek helybeli urhölgyeket és urakat dicsérnek mesterükül. Ide iktatjuk azon érdemes egyének neveit, akik ezekkel a festésekkel köztetszésre tettek szert: Herzog Istvánné, Farkas Jolán és Esztiike, Zikmund Márta, Lehrer Ilonka és Mariska, Elza, Bakay Margit, Eckert János és Várady Kálmán. A négyesek alatt a nagy terem szinte kicsinynek bizonyult, jelölül a jelenlevők nagy számának. Osztatlan elismerés illeti az egylet lelkes elnökét, *Piukovich Ferencné*, akinek agilitása, rokonszenves munkálkodása ezt a mulatságot mindig a farsang egyik legkiválóbb báljává avatta. Amidőn különösen jól esett látnunk a számos ibolyával készített pazar toilettet, sőt igen érdekes volt, hogy a rendezői jelvény is egy a gomblyugba ügyesen illesztett ibolyacsokor volt. Hálátlanság volna, ha meg nem említenők a két főrendezőnek a bár sikere érdekében kifejtett fáradhatatlan tevékenységét. *Profuma Béla* alpolgármester és *Dr. Piukovich Sándor* főgimn. tanár, egyleti titkár lelkes fáradozása a legnagyobb elismerést érte el. Az összbevétel 2100 korona és így a jótékony célra csinos összeg fog jutni.

Nagy életkort élt Opoletzky szül. Ertl Teréz — Ert Ignác bold. tanácsnok nővére — ki e hó 21-én rövid szenvedés után 89 éves korában meghalt. Utolsó utjában a gyászoló családtagokon kívül nagyszámu részvevő közönség kísérte.

Névnapj örömmünnepe a zárdában. A mi Asszonyunkról nevezett apácák vezetése alatt álló r. k. leányiskolában e hó 24-én, Dr. Ámon Pál kanonok plébános és isk. igazgató tiszletére — névnapja alkalmából rendkívül kedves és élvezetes örömmünnepe folyt le nagyszámu s előkelő közönség jelenlétében, mely nem győzött betelni úgy az előadásokat rendező apácák fáradozásai, mint a szereplő tanulók sikerült előadásai iránti osztatlan elismerésével. Volt itt zongora 8, 6 és 4 kézre, karénekek, szavalat és az est fénypontjával, rendkívül diszes kiállításban egy 3 felv. színmű „Exelsior“ cimen, melyben a szereplők kis és nagyobb növendékek úgy az előadásban, mint

ének- és táncrészletekben bámulatra méltót nyújtottak. A jelenlevők látható s egyre növekvő élvezettel gyönyörködtek a növendékek e téren is bemutatott ügyességében s a színmű által keltett, lélekemelő nagy hatásban. Az előadás végezetéül 10 növendék, virágcsokorral kezében, váltakozó sorrendben, a tisztelet, hála és szeretet kifejezéséül üdvözlőt mondott Dr. Ámon igazgatónak, aki a szeretet melegétől áthatott, szép szavakban mondott köszönetet arra buzdítva és oktatva a serdülő növendékeket, hogy az igaz boldogságot mindig önmagunkban keressék és lel és leljék. Dr. Ámont úgy a növendékek, mint a jelenlevők lelkesen éltették s távozóban a közönség elismerését és háláját tolmácsolta az apácáknak a leánynevelés és oktatás körül ismét bemutatott sikerdusfáradozásaiért.

Az ujvidéki polg. magyar daloskör legutóbbi műkedvelői előadásával ismét tanujelét adta életrealóságának és lankadhatlan hazafias buzgóságának. Dacára, hogy a szereplők nagyrésze először lépett fel, ily nagyszabású előadás keretében a szép számmal megjelent s a nézőteret zsufolásig megtöltő lelkes közönség a műkedvelői előadásokon eddig még nem tapasztalt nagy meglepéssel távozott a színházból. A derék műkedvelők egytől-egyik megérdemelték a közönség lelkes rokonszenvét amellyel előadásukat méltányolta. A címszerepben, Kiss Margitka csinos énekével és kecses játékával tűnt ki; partnert Máriát Bíró Idácska játszotta igen kedvesen; Julis asszony szerepét a már többször fellépett Bársony Mariska nagyon jól és helyesen alakította. Igen jó, sőt kis szerepében teljesen kitűnt Pálkás Veronka a Csuráné személyesítésében. Kisebb szerepekben jól megállták helyüket Balánka Örzse szerepében Szücs Ágnes és mint Bigyóné Heiling Micike. A férfi szereplők jól ismert régi műkedvelőkből állottak, kivéve Imre személyesítőjét a meglepően kellemes hangú és mély érzéssel éneklő Somogyi Györgyöt kinek énekében most először volt a közönségnek alkalma gyönyörködni. Gyurkát Katyanszky Sándor régi ismerősünk játszotta nagy természetességgel mindkettőjük énekét a közönség zajos tetszéssel fogadta. Csura harangozó szerepét Fischer Vladimir játszotta kitűnő humorral. Nagyon jó partnere volt Marci szerepében Gyenizse K. kinek játéka felülmúlja a műkedvelők mértékét; Prezsner Péter szerepében igen jó alakítást nyújtott Kojov János meggondolt komoly játékával. Kisebb szerepekben igen jók voltak; Bartók Ferenc (Balánka) jó maskot mutatott be Brecka Zoltán (a kisbíró) Takácsy Árpád mint plébános, Horváth Sándor, Tóth Kálmán, Bársony Károly és Szilágyi János gazdák sokszor megnevetteték a közönséget ügyes alakításukkal Maros György, Somogyi Nándor és Mocznay Aladár a cigányok személyesítői.

Előadás. A „DMKE.” nevében Dr. Piu-kovich Sándor titkár vasárnap e hó 29-én Zimonyban az államvasuti iskolában tart előadást.

Tűz. E hó 24-én délt 1 órakor tűz ütött ki a Kamenici-utca 51. sz. ház padlásán, melyet állítólag egy 4 éves játszadozó gyermek okozott s amely a padláson levő szénát, szalmát elhamvasztotta, de amelyet csakhamar sikerült elfojtani, úgy hogy a teljes készletben kivonult önk. tűzoltóknak alig maradt nagyobb munkájuk.

Az »Ujvidéki Atletikai Klub« jövő hó első felében táncal egybekötött estét rendez. Bővebbet legközelebbi hírlapokban. Vasárnap délután 3 óra után tartja csapat összeállítását a vasut mentén levő sport-telepen, amelyre minden sportkedvelő egyén tisztelettel meghívatik és mindjárt meg is kezdi az első na-

gyobb labdarúgó mérkőzését. Aki belépni óhajt az egyletbe, az forduljon bármely egyleti taghoz. Kívánjuk, hogy ez új egylet minél több eredményt érjen el.

»Herkules« ásványviz. A „Városi Artézi Jódosfürdő” köztudomás szerint úgy az orvoskongresszus, mint számos próbatöltés alkalmával kitűnően bevált, nem különben országos-hírű vegyészek elismerő szakvéleménye folytán elhatározta, hogy az ujvidéki jódosforrás országszerte ismert kiváló gyógyhatású vizét, üvegekbe töltve, mint gyógyvizet, továbbá szénsavval telítve, mint üdítővizet forgalomba hozza. Hogy megfelelő elnevezést találjon, a fürdő igazgatósága egy aranyat tűzött ki pályadíjra annak, aki egy jury által elbírálandó legmegfelelőbb elnevezést tud mondani. Mint-hogy 150 pályázó akadt, akik összesen 227 névvel vettek részt a pályázaton: az összeült jury a legmegfelelőbb névnek: a „Herkules” viz elnevezést találta, mely legjobban domborítja ki a víz jellegzetes hatását. A kitűzött pályadíjra két olyan pályázat érkezett, amely a „Herkules” viz elnevezést felemlítette. A két pályázó: Kardos Ignác polgári iskolai igazgató és Hajós Bandi, egy élelmes kis diák. A két győztes között a sors döntött és a sorshuzásból Kardos Ignác igazgató került ki győztesnek, akinek a fürdő igazgatósága a díjat elküldte. A fürdő vezetősége felkért annak közlésére, hogy hálás köszönetet mond mindazoknak, akik a pályázaton résztvettek és hátán most nem is kerültek ki győztesként, azért a köszönet nekik fokozott mértékben kijár. Különösen fel kel említeni négy kis testvér pályázatát: Bojár Sándor, a Müszaki Világ szerkesztőjének két kis leánykája és két fia sikerült pályázatait, akik sas, Mikszáth, Neptun, Bács, Kincses Világ stb. nevekkel vettek részt a versenyben.

A »Magyar Fürdőkalauz« - Ujvidékről. A „Magyar Védőegyesület” hivatalos kiadásában Erdős József kitűnő szerkesztésében évente megjelenő „Magyar Fürdőkalauz” a napokban megjelent ez idei diszes 180 oldalra terjedő könyvében a magyar fürdőkről és magyar ásványvizekről közöl képekkel tarkított ismeretéseket. A 146. oldalon egész oldal terjedelemben foglalkozik az Ujvidéki Jódosfürdő és Vizgyógyintézettel, melyről, mint a magyar Hall-ról a legnagyobb elismeréssel ír. Ezen ismertetésnél sokkal nagyobb becsűlést bír kiváló fővárosi orvosok szakvéleménye, amelyet a Magyar Fürdőkalauz 155. oldalától kezdve közöl, amelyben felsorolja azokat a betegségeket, amelyek ellen az egyes fürdők javalva vannak. Az Ujvidéki Jódosfürdőt a követ. ezö betegségek gyógyításánál ajánlják: angol kór, asztma, (ivókura) bőrbetegségek, bélzavarok, bélrenyheség, bélhurut, (utobbi háromnál mint ivókurát), csusz, köszvény, ischiász, csontbántalmaknál, férfi és női nemiszervek betegségénél, gyomorbetegségeknél, (hurut, égés, görcs, hányásnál mint ivókura) húgyhólyagbajoknál (mint ivókura), izzadányoknál, skrophulosisnál, vérbajnál, vérszegénységénél (ivókura), mirigybajoknál. De nem érdektelen ugyanezen orvosok szakvéleménye, hogy az egyes magyar fürdők milyen külföldi fürdőt pótolnak jól és teljesen? Eszerint az Ujvidéki Jódosfürdő a következő külföldi fürdöket pótolja: Aachen, Aussee, Darkau, Eaux Bonnes, Eaux Chandes, Ems, Hall, Luchon, Nauheim, Gastein (radiogenkura), Schlitznach, Wiesbaden, Baden-Baden. A Magyar Fürdőkalauz e diszes könyve kerül szétosztásra és aki eziránt hozzá fordul, annak díjtalanul elküldik. Cim: Magyar Fürdőkalauz Budapest VI. Eötvös-utca 36, I. e. 9.

Uj növény. Kovács Ferenc óbecsei róm, kath. plébános a mult nyír folyamán kutatván a szerémségi Fruskagóra hegylanc floráját, a Kamenica és Ireg közti hegyszakadék szélén egy eddig előtte ismeretlen növényre bukkant, amely töb növénytani múzeumot végigjárt már s most róla az az értesítés jött az eddigi vizsgálatok és összehasonlítások eredményeként, hogy e növény eddig teljesen ismeretlen a botanikus irodalomban. Ami ha végleg valónak bizonyul, úgy a fölfedezőnek jogában áll azt tetszése szerint elnevezni. A föltaláló plébános ez esetben a bolgár király tiszteletére, aki szintén szenvedélyes és jeles botanikus, Coburgia Ferdinándi névre fogja azt keresztelni. Az új növény a tátogatók családjába tartozik, több mint egy méternyi magas s füzeres rózsaszínű tetszetős virágokkal bír. A Fruskagórán több példányban nő. E növény már nem az első ritka fölfedezése a botanikus plébánosnak.

Erzsébet királyné szoborbizottság alakult Zomborban január 21-én, Vojnits Istváné védnöksége, Vojnits István főispán tiszteletbeli elnöksége és Vértesi K. szoborbizottsági elnök elnöksége alatt. A vármegyeház mellett Erzsébet-liget köröndjén a felejtetetlen emlékü Erzsébet királyné szobrát, vagy más, művészi kiviteli emlékművet akarják felállítani. Választottak még egy többtagú női és férfi bizottságot, mely azonban még kiegészítésre vár. Az értesítések és a szoborüggyben való előkészület és szükséges intézkedések megtevése a szoborbizottsági elnököt kérték fel.

A zombori Magyar Védő Egyesület leányosztályának küldöttsége: Jovánovits Leona elnök, Donoszlovits Erisa és Vértesi Adrienne alelnökök, Czettl Dezső pénztárnok és Csávosi Sándor ellenőr, január 18-án adta át Vértesi Károly Rákóczi szoborbizottsági elnöknek azt a 628 k. 58 f. összeget, mely a Magyar Védő Egyesület leányosztálya által e hó 7-én rendezett fényes jelmezbál bevételeiből tisztán megmaradt s melyet a védő egyesületi leányosztály az immár megrendelt, művészi kivitelű Rákóczi-szobor ünnepélyes leleplezési költségeinek fedezésére szánt. Vértesi elnök a szoborbizottság képviselőjében szívélyes szavakkal köszönte meg az átvett összeget és alkalmi beszéddel buzdította a leányosztályt a további magyar ipar pártolási, hazafias és közművelődési eselekvésre, a jelenlévő Vujevich Alajos szoborbizottsági pénztárnokot pedig arra kérte, hogy a számottevő összeget a „Rákóczi-szobor leleplezési költségei” címen helyezze a Zombori Takarékpénztárba. Ezzel a zomboti Rákóczi szobor kérdése eredményesen van megoldva s így a jövő év tavaszán állni fog az első nagyobb Rákóczi szobor az országban.

Elismerés. Csurog község képviselőtestülete Nikovicz Emil járási rendőrfeijgyelő fizetését, a közrend és közbiztonság terén kifejtett munkásságának elismeréseképp 500 koronáj megjavította.

Nyílt tér.*)

A „Ujvidéki Közlöny” januárius 19-i számában az „Ujvidéki Polgári Magyar Daloskör”nek januárius hó 15-én rendezett színelőadásáról szóló közleményben a műkedvelőkről oly rosszakaratu és roszhiszemű rágalom jelent meg, hogy kötelességünknek tartjuk azt a leghatározottabban visszatartani. Ezzel a támadással a t. c. szerkesztő ur legalább eléri azt, hogy a jövőben nyomdáját mindenkor mellőzni fogjuk.

Ujvidék, 1911. januárius 24.

Az „Ujvidéki Polgári Magyar Daloskör” választmánya.

* Ezen rovat alatt közlöttekért a szerkesztőség nem vállal felelősséget.

Felelős szerkesztő: Zanbauer Ágoston.

Laptulajdonos: az ujvidéki függetlenségi és 48-as párt

Nem igaz, mondja Kovács, nekem hiába beszélsz,

ha használtál volna szodeni pasztillát, régen egészséges lennél és a köhögésed, a mely mindenkit elriaszt, régen elmúlt volna. Fay valódi szodeni pasztillájának használata igen kényelmes, hatása enyhe és kellemes és biztos, és szeretném én azt a hurutot látni, a mely a szodeni ellenkezni tudna! Hozass tehát azonnal Fay-féle valódi szodeni pasztillát a gyógyszer-tárból vagy drogériából, hogy megszűnjék a köhögés. Egy doboz ára 1 kor. 25 fillér.

Főképviselet Magyarország és Ausztria részére W: Th. Guntzert, cs. és kir. udv. szállító Wien, V/1 Grosse Neugasse 27.

Kiadó lakás.

3 szoba, konyha stb. február 1-től.
Vörösmarthly-utca 5.

Többszörös kitüntetésben részesült
szenzációs csodaháziszer

A DR. BOROVSKY-FÉLE

Borolin

mely városunk piacán is megjelent. — Ez a háziszer hatásában és erőalkotásában felülmúlhatatlan háziszer gümökóros izom- és idegfájdalmak, fej- és fogfájás, továbbá, minden meghülés okozta bajok, mint rheuma kószvény, csusz, ischiás, izületilob, zsámbában szenvedők, végül fagyás okozta és égési sebek fájdalmainak megszüntetésére. Kiváló fertőtlenítő- és testóvó háziszer.

Kapható városunkban a következő cégeknél: Grossinger János és Vuics János gyógyszer-részeknél, Klein Oszkár duogeriájában, Wagner Testvérek, Stefanovits L. fiai, Nenadovits W., Stójkovits J. István, Brodszky A. Rosenblüth Samuel, Petrovits P. György kereskedőknél és végül Dragincics Koszta ügynökségében 1.20.

2.— és 2.50 K-as üvegekben. Készítik
Dr. Borovszky R. orvos és Borovszky K.

Budapest, II., Fő-utca 77.

Eredeti szerémi hegyi

BOROK

eladása 50 litertől felfelé

hordókban és palackokban,
5 litertől feljebb a házhoz is szállítva.

Kész új hordók forrázva
állandóan raktáron vannak.

Wachtl Imre kádár

Ujvidék, Petőfi-utca 8. szám.
(saját házában).

APOLLO SZINHÁZ.

Ujvidék.

A legelegánsabb közönség kedvelt szórakozó helye. Kétnaponként változó elsőrangú, fővárosi, szigorúan családi műsor! — Kényelmesen berendezett, jól szellőztetett helyiség. Előadás kezdete hétköznaponként este 6-tól 11-ig. Vasár- és ünnepnap d. u. 4-től.

Kiadó

a Rákóczi Ferenc-ut 13. számú ujonnan épülő házban 1911. évi május hó 1-ére a második emeleten egy 6 szobás és egy 4 szobás lakás az összes mellékkeliségekkel, a legnagyobb igényű kényelemmel berendezve, továbbá 2 nagyobb és 2 kisebb igen szép tágas üzlet-helyiség.

Bővebb felvilágosítással szolgál a ház tulajdonosa

Schwarz Lipót

Schwarz cég irodájában Hal-tér 12.

BERGER RIZZI gépirói, könyvviteli és gyorsírói

SAKISKOLÁT NYITOTT, mely minden hó 1-én és 15-én kezd az illető tanfolyamot, még pedig szigorúan szakképzett, lelkiismeretes és celszerű vezetés mellett.

A legujabb rendszerű írógépek!

A gépirás tanfolyama 2 hétig, a könyvvitelé és gyorsírásé 4 hónapig tart. Oktatás nyerhető a német nyelvben is.

DIJAK: a gépirás egész tanf. 20 kor., könyvvitel 12 kor gyors, írói 10 kor., a német nyelvi 8 kor. havonként Bővebb felvilágosítás és jelentkezés Hán-utca 5. sz

Meghívó.

A Dunacsébi I-ső előlegezési egylet mint szövetkezet ezennel közhírré teszi, hogy az évi közgyűlését 1911. évi február hó 12-én délután 2 óra-kor az egyleti helyiségében fogja megtartani, melyre az összes t. tagok tisztelettel meghívotnak.

TÁRGYSOROZAT A KÖVETKEZŐ:

1. Egy közgyűlési elnök megválasztása.
2. Egy tollvivő és két hitelesítőnek megválasztása.
3. Az igazgatóság és felügyelő tanács jelentése.
4. A mérleg előterjesztése és a felmentvény megadása.
5. Esetleges indítványok.

Dunacséb, 1911. január hó 20-án.

Hoffmann Mátyás
igazgató.

Nyereség és veszteség számla.

	k.	f.		k.	f.
Leszámitolt kamatok —	4326	57	Betéti-kamatok — —		
Intési illeték — — —	79	42	Kifizetett — — —	1510	56
Késedelmi kamat — —	176	11	Tőkésített kamatok — —	181	33
Nyomatványok — —	28	64	Költségek — — —	80	64
Betétikönyv átíratási illeték	6	80	Házbér — — —	150	—
A tartalékalapból kiegyen-			Összes adók — — —	1191	09
lítésre — — —	538	47	Fizetések — — —	571	60
			Betéti kamatok utáni adó	159	35
			6% részvételi kamatok	1311	44
	5156	01		5156	01

VAGYON.

Mérleg-számla.

TEHER.

	k.	f.		k.	f.
Pénztári maradvány 1910. december végén —	1776	37	Részvételi betétek — —	28569	60
Leszámitolás — — —	47654	—	Rendes betétek — —	18954	21
			6% részvételi kamatok — —	1311	44
			Tartalékalap — — —	604	12
	49430	37		49430	37

Dunacséb 1911. január 15.

Hoffmann Mátyás
igazgató.

Hengert József
könyvelő.

Scherl György
pénztárnok.

A fő- és segédkönyvekkel összehasonlítván, azokkal megegyezőnek találtuk.

A FELÜGYELŐ-TANÁCS.

Griza Ferenc.

Busch Mátyás.

Maier Miklós.